评论1+1

"统保"可让"李鬼" 无从钻空子

■王国崇

空调的保险丝坏了,无证 无良维修人员却说变压器坏 了。这是我市有关部门开展无 照家电维修市场整治中"暗访" 的一个镜头。随同记者发现, 家电维修行业普遍存在无照经 营、无证上岗、小病大修乱报 价、维修人员技术良莠不等 乱象(详见本报1月15日第5 版报道——编者注)。

现在的家用电器更新换代 快,好多是高科技电子产品,品 像以前性能单一的普通电器,哪个零件坏了还能看出个便,修 费用也不高。现在不行了,修 定调、电脑之类的家电一里要 生故障根本弄不清到底哪里出 了毛病,只得叫维修人员生出 行人,就像人看病,只能听医生 的,如果碰上个无良医生"小病 大处方",也只好自认倒霉。

那些靠一张小广告招揽生意的无证无良维修点人员,就是钻了消费者不懂相关知识以及配件价格等行情的空子,乘机字一刀、赚一票。甚至如报道中说的,有维修人员在第一次维修时特意给你留点小毛病,让消费者不得不二次报修,牟取更多非法利润。无奈,有

时候有些家电的故障真的是急 然人的,比如冰箱突然不制冷 了,怕时间一长冰冻食品变质; 微波炉不转了,里面灯却亮着, 贸然打开怕有辐射;电脑运 或黑耳或罢工,怕丢失正在运行 的医",记者随机调查的50位 网友及市民中有27人选择就 近维修点,就是一个佐证。

并非选择就近维修点不好,问题是现实中"李鬼"比"李逵"还多。据不完全统计,瑞安目前正规执证经营的维修店铺30余家,而无照经营的维修店则多达五六十家,让急需修家电的消费者一时无从选择,更难以判别谁是"李逵"谁是"李鬼"。这也从一个侧面反映,相关的民生服务功能还不尽健全与完善。

一时的整治虽然能起到一定的作用,但是当"游击队"多过"正规军"时,你要让前者绕统消亡是不现实的,这里关停一家,那边又冒出一家,就便何是无证占道的摊贩。更起无证占道的摊贩。家。具个人。 修服务业管理办法》,并不理理修服务业管理办法》,并不理理各法律的强制性,对市场管理办法》是有限。因此笔者以为,传数让楼道等维修广告失去宣传效 果,让"游击队"维修点没有或 者少有市场,还是要靠"正规 军"雄起,去有效覆盖并牢牢占 领整个家电维修市场。

这支正规军可以有多支部 队,有全市规范的家电维修统 保队伍,有各个品牌的厂家售 后维修服务队伍,有经工商等 相关部门核准登记的社会维修 队伍。作为企事业单位,可以 工会福利的形式,或者视实际 情况由单位和个人按比例分摊 费用,给职工统一购买"统保 卡"或家电维修优惠卡,这样用 户要急修家电时,只要一个电 话,维修人员就会佩证上门服 务,而且有单有据、有反馈有回 访,也不需要用户去查验维修 者的资质或证照。这样,维修 市场自然会规范。

据笔者所知,多年来杭州 很多单位实行的统保卡服务反 响都不错。不少城区还结合社 会化养老服务实施"统保"工 程,给符合条件的居家之工 费提供统保卡,其中工工万克 费提供统保卡,其个工万克 政局去年8月为辖区1.5万老 年人发放统保卡,保修内容包 含家庭日常生活中的所有大型 家电及部分常用小家电。对 此,我市是否也可以借鉴尝试?

别用"科技黑箱"欺诈人

■西小米

家里电器坏了,自然要找 人来修。但是,有些无良的维 修人员借机小病大修、提高要 价、强卖零件,叫人防不胜防。 这分明是利用"科技黑箱"来欺 诈消费者呀!

因为他所使用的根本就是一个叫做手机的科技黑箱。

俗话说,"隔行如隔山", 对于外行人来说,每一个行业 都是一个科技黑箱。我们购 买并使用电冰箱、电视机、空 调、汽车之类的科技产品,这 些产品给我们的生活带来了 极大的便利,但有关这些产品 的知识我们了解得并不多,也 没有必要了解很多,能用就 行。用坏了,就叫专业人员来 维修,不一定非要自己动手。 古代就有"三百六十行"之说, 现代社会,分工更细,何止"三 千六百行",行行都要了解,那 是不现实的。"行外人"只能依 靠"行内人",从这个意义上 讲,现代人相互依存的程度比 古代更高。

问题是,科技是一把双刃剑, 有正面的作用,也有负面的作 用。比如人类发现了铁这种金 属,有人用来制造农具,有人用来 制造兵器,用农具发展生产,用兵 器保家卫国,这是正面作用,如果 拿兵器去伤害他人,或者侵略别 国,那就是负面作用。



丰胸减肥神药打出"宫廷秘方"、"百年祖传"旗号……中国商业联合会媒体购物专业委员会日前视购物乱象,建议对对包括电视购物、网络购物无手机购物在内的媒体购物行业进行事前鉴定,统一监管。

≖⊑。 (陶小莫 画)

评论1+1

从指示牌出错 看职业素养

■金 粟

一块交通指示牌上14 个字里竟有2个错别字 (详见本报1月12日第6版 报道——编者注),这该是 多大的疏漏啊。

我国早在2000年10 月31日就公布了《中华言 民共和国国家通用语1月1 民共法》,并于2001年1月1 家法规行。该法规行统法规行 资法规行等通话,推行设产",公共场所的设施语 字"应当以国家的用语出现 字"应为基本示牌上"推 完"。交通指有悖于"规 规范汉字"的法律精神。

从业首先要"懂业", 掌握与职业有关的基本常识、技能与技术,这是前提条件,不具备则不能从此业。把"镇府路"打印成"政府路",前鼻音与后鼻

音不分,普通话不过关;把 "莘阳大道"打印成"辛阳 大道",是不了解这个路名 的由来,可能也不知道"莘 塍"二字是怎么写的。网 友"生根发芽开出果"说: "这种小错误可能是一时 疏忽造成的,负责设置的 部门能及时改正也是很好 的。"过而能改,确实很好, 但毕竟浪费了纳税人的 钱。再说,小错不断,难保 不酿成大害,任何工作,任 何时候,都不能掉以轻 心。可是,在我们的就业 现状里仍有一些陈旧的东 西,即,有知识的人往往不 愿做技术活儿,做技术活 儿的人偏偏可能没有多少 知识。让缺乏知识的人去 制作交通指示牌,发生文 字错误的可能性就大。城 市建设与经济建设需要两 类人:一是有知识的技术 工人,一是有技术的知识 分子。

从业更其要"敬业", 这是社会主义核心价值观 的一个价值目标。每一份 职业都有两个层次:第一, 守住规章制度所要求的底 线;第二,追求职业道德所 期待的高度。突破底线,就 是不称职:时有高度,就是 能敬业。每一份职业也都 有两个目的:第一是做好 事,第二是拿到钱。因为目 的不同,所以各行各业里就 产生了四种人:第一种人 "乐业",做多少事不管拿多 少钱;第二种人"敬业",做 多少事拿多少钱;第三种人 "守业",拿多少钱做多少 事;第四种人"负业",拿多 少钱却不曾做好多少事。 "负业"者,辜负职业也,其 结果自然是"失业"。

指示牌出错 值得反思

■施蓓蓓

对于指示牌出错,大家都已经屡见不鲜了,全国多地和曾发生过道路指示解、公交线路牌、LED显示屏出错等事件,出错方式也五花八门,有汉字书写错误、拼音书写错误、英文翻译错误、指示方向错误等等,而"错字事件"带来的"错字事件"带来的"错字事件"带来的"错字事件"带来的"错。

更关乎城市形象,容不得半点马虎和轻视。

指示牌出错实际上是 相关部门对道路标志的不 重视,更何况14个字就错 了2个,引起公众热议也就 无可厚非了。那么,如何 才能避免这些错误? 笔者 认为,一方面要进行全面 地毯式大纠错,通过自查 自检、开通统一反映平台 等,及时整改因书写错误、 未及时更新等原因造成的 错字;另一方面相关部门 在授权给责任公司制作广 告牌时,要选取有相应资 质证明的优质公司,避免 发生低级错误。当然,最 先要纠正的,不是指示牌 上的差错,而是相关部门 对待错误的态度。